
การคำนวณภาษีป้าย ตามอัตราภาษีป้าย 
1. ถ้าเป็นป้ายที่มีขอบเขตกำหนดได้ คือ ป้ายซ่ึงมีขนาด ลักษณะ และ 

พ้ืนที่ที่สามารถมองเห็นได้มีการกำหนดเป็นแผ่นไว้ การคำนวณพ้ืนที่ของป้าย
ลักษณะกฎหมายให้คิดเป็นตารางเซนติเมตรให้เอาส่วนที่กว้างที่สุดคูณด้วยส่วนที่
ยาวที่สุด 
   2.  สำหรับป้ายที่ไม่มีขอบเขตกำหนดได้ คือ ป้ายที่แสดงข้อความ ชื่อ ยี่ห้อ 
โดยไม่มีขอบเขต เช่น เขียนไว้ที่กำแพง ผนังอาคาร การคำนวณพ้ืนที่ของป้าย
ลักษณะนี้ ให้คิดเป็นตารางเซนติเมตร เท่ากับโดยให้วัดจากตัวอักษร ภาพหรือ
เครื่องหมายที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตสำหรับกำหนดความกว้างที่สุดและยาวที่สุด 
และคำนวณพ้ืนที่เช่นเดียวกับข้อ (1)  

 
วิธีการคำนวณภาษีป้าย  

 ขนาดป้าย กว้าง x ยาว(หน่วยเซนติเมตร) หาร 500 คูณอัตราภาษีป้าย 
    ตัวอย่างการคำนวณภาษีป้ายประเภท1 (ข) 
   1.นางพวงเพชร ติดตั้ ง ป้าย ขนาด กว้าง 200 เซนติเมตร ยาว 250 
เซนติเมตร มีข้อความว่า “ น้องบอสซาลาเปาทับหลี” ติดตั้ง เดือน มีนาคม 
วิธีการคำนวณ   200 x 250 หาร 500 คูณ 5 = 500 บาท 
ดังนั้น นางพวงเพชร ต้องชำระภาษีป้าย คือ 500 บาท  
   ตัวอย่างการคำนวณภาษีป้ายประเภท 2 (ข) 
   2.นางพรรณี ติดตั้งป้าย ขนาด กว้าง 100 เซนติเมตร ยาว 150 เซนติเมตร  
มีข้อความว่า “ สบายรีสอร์ท sabay resort” ติดตั้ง เดือน มกราคม 
วิธีการคำนวณ 100 x 150 หาร 500 คูณ 26 = 780 บาท  
ดังนั้น นางพรรณ ีต้องชำระภาษีป้าย คือ 780 บาท 
   ตัวอย่างการคำนวณภาษีป้ายประเภท 3 (ข) 
   3.นางละออ ติดตั้งป้าย ขนาด กว้าง 120 เซนติเมตร ยาว 240 เซนติเมตร  
มีข้อความว่า “ Cocco house” ติดตั้ง เดือน มกราคม 
วิธีการคำนวณ 120 x 240 หาร 500 คูณ 50 = 2,880 บาท  
ดังนั้น นางละออ ต้องชำระภาษีป้าย คือ 2,880  บาท 
 
หมายเหตุ 
   กรณีถ้าป้ายคำนวณภาษีแล้วไม่ถึง 200บาทจะคิดเป็นอัตรา200บาทต่อปี                            
   ป้ายที่ติดในอาคารไมต่้องเสียภาษ ี
   ป้ายที่ติดบนพ้ืนที่ขนาดใหญ่ๆ จะคิดแค่ความกว้าง x ความยาวของ
ตัวอักษรและโลโก้ 
 
เงินเพิ่ม 

        1.ไม่ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีป้ายในเวลาที่กำหนดต้องเสียเงินเพ่ิม
ร้อยละ ๑๐  ของเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย เว้นแต่มายื่นแบบก่อนที่พนักงาน
เจ้าหน้าที่จะแจ้งให้ทราบถึงการละเว้นนั้น ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ ๕  

         2.ยื่นแบบแสดงรายการป้ายไม่ถูกต้องทำให้เสียภาษีป้ายต่ำกว่าที่ควรเป็น 
ต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ ๑๐ ของภาษีที่ต้องประเมินเพ่ิม เว้นแต่เจ้าของป้ายมา
แก้ไขรายการเองก่อนเจ้าหน้าที่จะแจ้งการประเมิน 
        3.ไม่ชำระภาษีภายในกำหนดเวลาเสียเงินเพิ่มร้อยละ ๒ ต่อเดือนของ
จำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย เศษของเดือนของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 
เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน แต่ไม่นำเอาเงินเพ่ิมตามข้อ ๑ และ ข้อ ๒ 
ข้างต้นมาคำนวณเงินเพ่ิมตามอนุมาตรานี้ด้วย 

การอุทธรณ์ 

        ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายที่ได้รับการแจ้งการประเมินภาษีป้ายแล้วเห็นว่าการ
ประเมินนั้นไม่ถูกต้องมีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ซ่ึง
ผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายได้ภายใน 30 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน 

 บทกำหนดโทษ 
   มาตรา 34 ผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้
ถ้อยคำเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จ หรือนำพยานหลักฐานเท็จมา
แสดงเพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้าย ต้องระวางโทษ
จำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับต้ังแต่5,000บาท ถึง 50,000บาท หรือทั้งจำทั้ง
ปรับ 
   มาตรา 35 ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ต้องระวางโทษ
ปรับต้ังแต่ 5,000บาท ถึง 50,000บาท 
   มาตรา 35 ทวิ ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามมาตรา 7 วรรคสาม ต้องระวางโทษปรับ
วันละ100 บาทเรียงรายวันตลอดระยะเวลาที่กระทำความผิด 
   มาตรา 36 ผู้ใดไม่ได้แจ้งการรับโอนป้ายตามมาตรา 16 หรือไม่แสดงการ
เสียภาษีป้ายตามมาตรา 19 ตรี ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่1,000บาท ถึง 
10,000บาท 
   มาตรา 37 ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติการของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา 
27(1) หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ซ่ึงสั่งตามมาตรา 27(2) 
ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับตั้งแต่ 1,000 บาท ถึง 20,000
บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 
   มาตรา 38 ในกรณีมีผู้กระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ ถ้าผู้บริหาร
ท้องถิ่นหรือผู้ซ่ึงผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายเห็นว่าเป็นความผิดที่มีโทษปรับสถาน
เดียวหรือมีโทษจำคุกหรือปรับและโทษจำคุกไม่ 6 เดือน ให้ผู้บริหารท้องถิ่นมี
อำนาจเปรียบเทียบสถานเดียวได้  เมื่อผู้ ต้องหาชำระเงินค่ าปรับตามที่
เปรียบเทียบภายใน 30 วัน นับแต่วันที่มีการเปรียบเทียบให้ถือว่าคดีเลิกกันตาม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  ถ้าผู้ต้องหาไม่ยินยอมตามที่
เปรียบเทียบ หรือเมื่อยินยอมแล้วไม่ชำระเงินค่าปรับภายในกำหนดเวลาดังกล่าว 
ให้ดำเนินคดีต่อไป 
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ภาษีป้ายพระราชบัญญัติภาษป้ีาย พ.ศ. ๒๕๑๐ 
  ป้าย หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ ใช้ ในการ

ประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือ
กิจการอ่ืน เพ่ือหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร
ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียน   แกะสลัก  จารึก หรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน ๆ 

 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย คือ เจ้าของป้าย แต่ในกรณีที่ปรากฏแก่พนักงาน
เจ้าหน้าที่ว่าไม่มีผู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) สำหรับป้ายใด เมื่อ
พนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้ ให้ถือว่า ผู้ครอบครองป้ายนั้น
เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัว  ผู้ครอบครองป้ายนั้นได้ให้ถือว่า
เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคาร หรือสถานที่ หรือที่ดินที่ป้ายนั้นติดตั้งหรือแสดง
อยู่เป็นผู้มีหน้าที่ เสียภาษีป้ายตามสำดับ และให้พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการ
ประเมินภาษีเป็นหนังสือไปยังบุคคลดังกล่าว 

 ให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปียกเว้นป้ายที่เร่ิมติดตั้ง
หรือแสดงในปีแรกให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเร่ิมติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปี และ
ให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละ 3 เดือนของปี โดยเร่ิมเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวด
ที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี 

งวดที่ 1 มกราคม  – มีนาคม = 100% 
งวดที่ 2 เมษายน – มิถุนายน = 75 % 
งวดที่ 3 กรกฎาคม – กันยายน = 50% 
งวดที่ 4 ตุลาคม – ธันวาคม = 25 % 

 เจ้าของป้ายผู้ใด 
          (1) ติดตั้งหรือแสดงป้ายอันต้องเสียภาษีภายหลังเดือนมีนาคม 
          (2) ติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิมและมีพ้ืนที่ ข้อความ ภาพ 
และเครื่องหมายอย่างเดียวกับป้ายเดิมที่ได้เสียภาษีป้ายแล้ว 
          (3) เปลี่ยนแปลงแก้ไขพ้ืนที่ ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมาย
บางส่วนในป้ายที่ได้เสียภาษีป้ายแล้ว อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพ่ิมขึ้น 
          ให้เจ้าของป้ายตาม (1) (2) หรือ (3) ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อ
พนักงานเจ้าหน้าที่ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วัน
เปลี่ยนแปลง แก้ไขข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายในป้ายเดิม แล้วแต่กรณี 
 
 การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย 

 ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ 
สำนักงานท้องถิ่นที่ติดตั้งหรือแสดงป้ายในเขตนั้น ภายในเดือนมีนาคม ของปี ถ้า 
เจ้าของป้ายตาย เป็นผู้ไม่อยู่ เป็นคนสาบสุญ เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือน 
อนุบาล หรือผู้พิทักษ์แล้วแต่กรณี เป็นคนยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย คนไร้
ความสามารถ ให้ผู้จัดการมรดก ผู้ครอบครอง หรือผู้จัดการทรัพย์สิน ผู้ 
     เจ้าของป้ายผู้ใด ติดตั้งหรือแสดงป้ายอันต้องเสียภาษีภายหลังเดือนมีนาคม, 
ติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิมและมีพ้ืนที่ ข้อความภาพและเครื่องหมาย
อย่างเดียวกับป้ายเดิม หรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขพ้ืนที่ป้าย ข้อความ ภาพหรือ
เครื่องหมายบางส่วนในป้ายที่ได้เสียภาษีแล้วอันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพ่ิม

ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ภายใน 15 วัน
นับต้ังแต่วันที่ติดต้ัง หรือนับแต่วันที่เปลี่ยนแปลงแก้ไขป้าย 
 
การประเมินภาษีป้ายและการแจ้งการประเมิน 
     ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ประเมินภาษีป้ายตามหลักเกณฑ์การคำนวณภาษี
ป้ายตามพระราชบัญญั ติภาษี ป้ายและตามอัตราภาษี ป้ายที่ กำหนดใน
กฎกระทรวงแล้วแจ้งการประเมินไปยังเจ้าของป้าย ในกรณีไม่มีผู้ยื่นแบบแสดง
รายการสำหรับภาษีป้ายใดและไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้  ให้ถือว่าผู้
ครอบครองป้ายนั้นเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัวผู้ครอบครองป้าย
นั้นได้ ให้ถือว่าเจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารที่ดินหรือป้ายนั้นติดตั้งหรือแสดง
อยู่ เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย และให้เจ้าหน้าที่แจ้งการประเมินเป็นหนังสือไปยัง
บุคคลดังกล่าว 
 
การรับชำระเงินค่าภาษีป้าย 
      ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายชำระเงินค่าภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ 
สถานที่ที่ได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไว้ ภายใน ๑๕ วันนับแต่วันที่ได้รับ
แจ้งการประเมิน การชำระค่าภาษีป้าย อาจจะใช้วิธีการส่งเงินทางธนาณัติหรือ
ตั๋วแลกเงินของธนาคารที่สั่งจ่ายให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่นที่เก่ียวข้อง โดยส่งทาง
ไปรษณีย์ลงทะเบียนหรือส่งโดยวิธีอ่ืนตามที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดก็ได้ และให้
ถือว่าวันที่ได้ทำการส่งดังกล่าวเป็นวันที่ชำระภาษีป้าย 
 
การผ่อนชำระภาษีป้าย 
     ถ้าภาษีป้ายที่ต้องชำระมีจำนวนต้ังแต่ 3,000 บาทขึ้นไป ผู้มีหน้าที่เสีย
ภาษีป้ายจะขอผ่อนชำระเป็น 3 งวด งวดละเท่าๆ กันก็ได้โดยแจ้งความจำนง
เป็นหนังสือให้พนักงานเจ้าหน้าที่ทราบก่อนครบกำหนดเวลาชำระภาษี  
       งวดที่ 1 ให้ชำระก่อนครบกำหนดชำระภาษี 
       งวดที่ 2 ชำระภายในหนึ่งเดือนนับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดที่หนึ่ง 
       งวดที่ 3 ชำระภายในหนึ่งเดือนนับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดทีสอง 
ถ้าผู้ขอผ่อนชำระภาษีป้ายไม่ชำระภาษีป้ายงวดหนึ่งงวดใดภายในกำหนดเวลาให้
หมดสิทธิที่จะขอผ่อนชำระภาษีและให้เสีย เงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือนของ
จำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 
 
อัตราภาษีป้ายตามกฎกระทรวงภาษีป้ายพ.ศ.2563 แบ่งเป็น 3 ประเภท 
ป้ายประเภท 1 ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน 
    (ก) ป้ายที่มีข้อความอักษรไทยล้วน ที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ (ป้าย
ไฟวิ่ง) อัตรา 10 บาท/500 ตร.ซม. 
    (ข) ป้ายที่มีข้อความอักษรไทยล้วน (ป้ายติดตั้งทั่วไป) อัตรา 5 บาท/ 
500 ตร.ซม. 
 
 
 

ตัวอย่างป้ายประเภท 1 (ข) 

 

 
 

 ป้ายประเภท 2  ป้ายที่ มี อั กษรไทยปนอักษรต่างประเทศ ภาพ และ
เคร่ืองหมาย 
    (ก) ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับภาษาต่างประเทศ และปนรูปภาพหรือปน
เครื่องหมายอ่ืนที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้าย
ไฟวิ่ง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม. 
    (ข)ป้ายที่มี อักษรไทยปนกับภาษาอังกฤษ และปนรูปภาพหรือปน
เครื่องหมายอ่ืน (ป้ายติดทั่วไป) อัตรา 26 บาท/ 500 ตร.ซม. 

ตัวอย่างป้ายประเภท 2 (ข) 

 

 
 
ป้ายประเภท 3 ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือเคร่ืองหมายใดๆ และ
ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 
    (ก) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย และป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้
หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ เครื่องหมาย หรือภาพ ที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยน
ข้อความ หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟวิ่ง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม 
    (ข) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทย ที่มีข้อความ เครื่องหมาย รูปภาพ และป้ายที่มี
อักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ  (ป้ายติด
ทั่วไป) อัตรา 50 บาท/ 500 ตร.ซม. 

ตัวอย่างป้ายประเภท 3 (ข) 

 
ตัวอย่างป้ายประเภทเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความได้ 

 


